

本报讯(记者李元浩)5月下旬,记者在新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州总工会采访时获悉,近年来伊犁哈萨克州总工会坚持以人民为中心的发展理念,持续抓好职工群众尤其是农民工群体的维权、帮扶和服务工作,通过治理欠薪,促进就业,加强职业培训等措施,不断探索和健全农民工服务常态化机制。

得益于当地工会组织的农村富余劳动力转移就业,在伊宁县纺织服装产业园上班的伊犁哈萨克州伊宁县温亚尔乡下温亚尔村村民迪丽胡玛尔·海尼,在家门口就完成了由家庭主妇向产业工人的转变。当上工人拿上工资的迪丽胡玛尔·海尼难掩喜悦:“我来这里快一年了,师傅们特别关心我们,持续推进农村剩余劳动力转移就业。”

近年来,伊犁哈萨克州总工会每年都持续开展各类乡村招聘、园区招聘、农民工专场招聘等活动,促进了各类求职者与用人单位的精准对接。例如依托江苏省援建伊犁哈萨克州的优势,重点扶持和发展纺织服装产业,带动农村富余劳动力就地就近就业超过2万人。

记者在采访中得知,治理农民工欠薪一直是伊犁哈萨克州总工会开展职工维权的重中之重。就在2017年,伊犁哈萨克州各级工会帮助1746名农民工追讨工资达1378万元。此外,伊犁哈萨克州总工会还重点围绕产能过剩企业,对南疆务工人员和外来务工人员开展重点慰问。

除了促进就业和治理欠薪,加强农民工职业培训,也是该州工会组织服务农民工群体的重要组成部分。

如伊犁哈萨克州新源县“塞克”民族手工艺品合作社社长叶尔麦克·达吾特别克,曾在2016年荣获“全国优秀农民工”称号。载誉回乡后,叶尔麦克在当地工会等部门的组织和帮助下,不断加强员工技能培训,带动更多村民就业创业,实现共同致富。

“下一步州总工会将继续把握定位,发挥优势,找准角度,在党委和政府主导的维权机制中积极作为。尤其要高度关注转岗安置职工、城镇困难职工、农民工等重点群体,通过就业服务、职业培训等形式,为他们提供有效帮助,不断提高帮扶工作的实效。”伊犁哈萨克州总工会党组成员、副主席谢晓平表示。

工地举办“工匠达人”比武大赛

本报讯(记者余嘉熙 通讯员袁方 葛晓敏)“首场技术工人技能比武大赛圆满成功,这不仅是公司工会新阶段的创新工作点,对庞大的工人队伍来说,更是一种能力突破,素质提升的有效激励。”在中建七局安装工程有限公司航空港区莲鹤苑项目施工现场,该公司副总经理申达锋饱含激情地说道。

2018年,中建七局安装公司围绕“聚力规模提速 注力品质提升”发展主题,制定出台《选树“工匠达人”技能比武实施指导意见》,着力培养技能人才,提升包括农民工在内的建筑工人队伍整体素质。这场“工匠达人”选树暨首场砌筑技能比武大赛,就是该制度落地后的首次实践。

“以前没有竞争意识,觉得自己的产品符合标准就行。经过技能比武,才知道自己和别人的技术水平差距这么大,得迎头赶上了!”来自西北分公司濮阳职业学院项目的农民工赵保朋说。

经过严格测量和考核,来自机电安装分公司航空港区莲鹤苑项目的张连营最终获得一等奖。中建七局安装公司负责人表示,下一步,要将职工技术比武作为常态化工作推进,将其打造成工会的精品活动。

返乡农民工靠林下经济创收

本报讯(通讯员邵维信 高翔 李文)近年来,黑龙江省宝清县八五二农场领导、工会组织不断帮助和引导农民工发展林下经济见成效。首先,总结和推广第五管理区农民工周全林下栽培黑木耳的成功经验,帮助引导20多名农民工发展林下栽培黑木耳、蘑菇、猴头等10万多袋,每年经济效益20多万元;帮助引导50多名农民工在本地区煤矿矿区周边道路沿线建20多处原煤销售点,既方便各地用户购买原煤,又增加了农民工的收入。在此基础上,通过与场内外烧煤用户联系,为70多名农民工外送煤牵线搭桥,每年增加经济收入100多万元。

根据本地区林下适合栽培中草药人参的有利条件,帮助和引导吉林等地的外来农民工在地方林场周边地带,开始栽培药西洋参100多亩,解决200多名农民工再就业。

警方提醒创业农民工警惕骗局

本报讯(通讯员王玮)近日,赤峰元宝山区经侦大队接到辖区报案称:有人通过与返乡搞养殖的农民工签订养殖寄养合同,帮其在小额贷款公司办理贷款后,骗取加盟费。

据了解,养殖加盟合作是目前一种比较盛行的养殖办法,养殖户通过加盟合作,可以省去很多麻烦,还能享受到技术支持。这些骗子正是利用这一点,冒充农业负责人,组织养殖户使用,借机推销产品。向养殖户鼓吹养殖利润,以企业的名义包收购,骗取养殖户的保证金,导致一些希望通过特色养殖致富的农民工创业者遭受损失。

据此,近日赤峰元宝山区经侦大队利用工作闲暇时间组织经侦民警深入小五家、青山村等地开展了防范和打击养殖合同诈骗的宣传活动,通过给返乡创业者讲解典型案例、发放宣传材料等方式,切实形成了强大的宣传声势,有效避免了广大创业者将辛苦挣来的血汗钱投入到骗子的手中。

22年间,个人无偿办理法律援助和公益案件超过210件,所在的维权工作站为600多名农民工提供服务,讨回工资等150余万元

“为农民工维权只谈案情,不谈钱”

本报记者 王维砚

拎着卷宗,风风火火地进出律师事务所,这是律师涂崇禹的日常。他的手机不时响起,这其中有很多是经人介绍找“涂律师”寻求法律援助的。作为厦门最资深的涉外和商业律师之一,在涂崇禹的客户名单里,世界500强企业占据了不少席位。

不过,同行们敬重涂崇禹,不仅是因为他出色的专业素养,更是因为他公益律师的特殊身份。

22年间,涂崇禹个人无偿办理的法律援助和公益案件累计超过210件,担任公益机构义务法律顾问累计超过70次,免收法律服务费用超过200万元。

涂崇禹担任站长的厦门农民工维权工作站,2006年成立至今已无偿为600多名农民工提供过法律援助服务,讨回工资、工伤赔偿等150余万元。他办理的许多农民工法律援助案件,在当地甚至全国都曾产生过深远影响。

一半时间在为农民工代言

“您的外语水平很好,个人履历也非常优秀,代理过很多涉外案件、商业案件。怎么会关注农民工这个特殊群体呢?”这是所有的媒体记者在采访涂崇禹时都会提出的疑问。

而这个问题的答案要从2006年农民工维权工作站的成立说起。2006年11月25日,在涂崇禹的积极争取下,福建省律师协会农民工维权(厦门)工

作站在他所在的律师事务所挂牌成立。这也是当时全国仅有的7个农民工维权工作站之一,涂崇禹被任命为工作站站长。

许多农民工的官司看似是小事,但却关系着他们的尊严:“有的人一辈子可能只找你一次,不该替他们讨个说法吗?”涂崇禹这样解释自己走上公益诉讼的初衷。

事实上,作为厦门最资深的涉外和商业律师之一,“按小时收费”的涂崇禹业务非常繁忙。但只要有可能,他都会“挤”时间尽全力满足农民工等弱势群体的法律需求。在一次次个体与企业对峙的旷日持久的“战场”上,他都和农民工工作站在一起。

一位外来打工女在回出租屋的路上遭遇车祸,被鉴定为7级伤残,但劳动部门不予认定工伤,“不会打官司,也没钱请律师”的女工找到了涂崇禹。他没收一分钱为女工打官司,最终促使劳动部门撤销了不予认定工伤的决定。该案例入选《人民法院案例选》。

26岁的福建龙海打工者在公司的博饼大赛中连博两辆轿车,却因奖品分配问题与东家对簿公堂,由此引发“中国博饼第一案”。涂崇禹向孤立无援的小伙儿伸出援手,无偿代理诉讼。通宵撰写律师代理意见,数次参与庭审调查、质证、辩论和调解,最终该职工获得了其中一辆轿车。此案被评为最高人民法院“全国首届十大调解案例”之一。

拿出一半的工作时间,走进农民工最多的地方,为弱势群体代言。农民工维权工作站成立至今,涂崇禹个人已提供工作经费30余万元,而工作站

已无偿为610多名农民工提供法律援助服务,讨回工资、工伤赔偿等150余万元。

城市上空的维权普法电波

律师之外,涂崇禹还有一个身份——电台“主持人”。

1996年春天,厦门一家电台要开办一档法制节目,涂崇禹以特邀主持人的身份走进直播间为听众讲解法律知识,从此,涂崇禹浑厚的声音总会如约出现在广播里,推拉音量按钮的瞬间,他着迷于利用专业所长为听众排忧解难的满足感。

《百姓与法》《法律伴你行》《消费你我他》《打工热线·重宇大律师》《闽南之声·幸福村村通》《晶姐有约》……22年间,栏目的名字不断改变,搭档的专业主持人也换了好几茬,涂崇禹成了“雷打不动”守在主持人岗位上的“钉子户”。

“听众打电话咨询的都是些听上去鸡毛蒜皮的小事儿,但是对于每个个体、每个家庭来说都是‘天大’的事情,关系着他们的切身利益。”涂崇禹说,自己和同事们能代理的案件数量是有限的,“授人以鱼不如授人以渔”,他们现在做的就是教会职工群众依法维权,一旦遇到问题,让他们知道去哪维权,如何维权。

在涂崇禹的影响下,他所在的律师事务所坚持深入街道小区义务宣讲法律常识。在厦门,凡能想到的涉法公益活动,他和同事们几乎都参与了。

如今,涂崇禹义务普法的足迹走到了更远的地方。2011年5月,北京组建“同心·律师服务团”,涂崇禹成为首批签约律师,到贵州省最贫困

的册亨县法律支边,并担任法律顾问。2017年,他再次走访册亨,同时捐助20万元,设立法律扶助基金。

公益律师的职工情怀

“100万元和1元钱,在商业价值上有差别,但是在法律的公平正义面前都是平等的。”在涂崇禹经手的法律援助维权案件中,标的的小的职工维权案件也许只有几千元钱,但是在法律关系上却更为复杂。

不过,涂崇禹坚信,“法律会给职工一个公道”,而他每一次在空白领域的法律实践,也因此更显意义重大。

一位职工在连续超时加班3天后,突发脑溢血晕倒在工作岗位上,抢救3天后致残。根据规定不能被认定为工伤。

“职工发病前连续超时加班3天,发病也是在工作岗位上,应该说,工作是造成其脑溢血的诱因之一。”涂崇禹了解到实际情况后,与事务所的律师一道主动为这名职工提供了无偿的法律援助。涂崇禹帮助职工家属向劳动保障部门提起行政复议,经过多次努力,最终获得了工伤认定。该案例不仅成为厦门市工伤认定的典型案例,也对同类案件的审理起到了指引作用。

“为农民工维权只谈案情,不谈钱。”在厦门,每一位遇到侵权案件的农民工都可以推开农民工法律援助站的大门,在这里,涂崇禹和同事们通过一个个免费代理的案件,为他们的职工情怀增添最生动的注脚。

武汉:

一工地给农民工“花样加薪”

本报讯(记者张翀 通讯员孙燕芳)“去年一年,我挣了近10万元。这个数在工友中还不算多。”5月23日,在中建三局总承包公司武汉恒隆广场项目工地上,45岁的钢筋工袁建红说,他除了工资还有绩效,很开心。

该项目部副经理董文建说,在建建筑工地进度快不快,质量好不好,农民工发挥着重要作用。为此,他们想方设法多渠道给农民工加工资,让农民工工作干得起劲。

据悉,目前建筑工地农民工多是按工时或工量来计算工资。该项目部调研后与劳务公司签订进度责任状,除了按工时发绩效外,根据各个劳务公司完成的月进度先后情况进行奖励,让劳务公司对表现优异的农民工进行奖励。

为了保障农民工的稳定性,该项目协调劳务公司,给农民工每月增加工龄工资,且这一补贴随着年限的增加,逐年增加。同时,农民工在工作时,若发现有质量、安全隐患,可向项目部反映,经复核属实后可获得面额不等的现金券,可在项目部的超市、食堂内消费。“项目部农民工都有一个蓝色手环。”木工刘天祥说,出入、吃饭和洗澡需要刷卡进入,每个月生活费也打到里面。依据中建三局推行的全国建筑工人实名制管理平台,该项目部与银行合作开设农民工工资发放专项账户,每月由银行代发,确保工资月清月结。

“良好的薪酬发放体系和文化娱乐环境,让不少农民工‘以村带人、以人带人’,从源头拓展了劳务资源。”董文建说。



山东临沂:气温攀升 工人制冰忙

云南农民工未参加工伤保险 工程项目不得开工

短期雇佣的,应优先参保,由单位一次性代缴

进交通运输等行业工程建设项目按项目参加工伤保险。

据介绍,云南本省行政区域内的铁路、公路、水运、水利、能源、机场、轨道交通等行业建设施工企业相对固定的职工,应按用人单位参加工伤保险。不能按用人单位参加工伤保险的职工,特别是短期雇佣的农民工,应按项目优先参加工伤保险,由施工项目总承包单位或项目标段合同承建单位一次性代缴项目工伤保险费。

按项目参保的,应当在建设项目的所在地参加工伤保险;项目涉及多个地区的,可以在建设项目的施工工程量较多的地区参加工伤保险。各类工程建设

项目在办理相关手续、进场施工前,均应向行业主管部门或监管部门提交施工项目总承包单位或项目标段合同承建单位参加工伤保险证明,作为保证工程安全施工的具体措施之一。

将施工项目总承包单位或项目标段合同承建单位参加工伤保险情况纳入企业信用考核体系,未参保项目发生事故造成生命财产重大损失的,要对总承包单位或标段合同承建单位启动问责程序。

按建设项目的建筑安装工程费(或工程合同价)为基数,按一定比例计算缴纳工伤保险费。在建工程项目,以剩余

的项目或标段的建筑安装工程费(或工程合同价)为基数计算缴纳工伤保险费。对人工成本占比较低的铁路公路等工程建设项目,也可按建筑安装工程费(或工程合同价)中的人工成本乘以工伤保险行业基准费率的方式计算工伤保险费。

施工项目总承包单位或项目标段合同承建单位应当在施工期内督促专业承包单位、劳务分包单位建立职工花名册、考勤记录等台账,对全部施工人员实行动态实名制管理。施工人员发生工伤后,以劳动合同为基础确认劳动关系。对未签订劳动合同的,参照工资支付凭证或记录、工作证、招工登记表等证据,确认事实劳动关系。

在湖南江华,进村办厂的企业有400多家,带动9000余名留守劳动力就业,其中贫困人口占一半

“扶贫车间”让他们在家门口就业

从小是留守儿童,父母外出打工多年,“在这里做工的不少阿姨都是看着我长大的,就希望她们能在家门口做事,也就少些像我这样的留守儿童”。

在江华瑶族自治县,还有不少像李文华经营的加工厂进镇进村,以电子零件组装与包装、制香等生产工艺简单、不受工作环境制约的产品生产为主。这种厂家生产相结合的方式为贫困群众在就业、农事之余提供了又一就业增收的渠道。目前已有贫困人口千余人以这种方式就近就业。

很多外出务工人员都回来了

“在这工作离家近,自由,有时间就过来。活也轻松,多做多得。自己管自己谁都乐意啊。”60岁的陈青秀和记者交流,边继续裁剪雨衣袖子。陈青秀是沱江镇沱江村一雨衣厂“扶贫车间”的工人,之前一直在广东一家家具厂做工,每月工资2000多元。“听说家门口建了厂子,工资差不多,当然就选择回来。”陈青秀的丈夫和儿子都在家,她这一回来,一家人总算能生活在一起了。

挣钱顾家两不误

江华九恒集团是全国最大的快递单生产企业。2015年开始,集团逐步开设完善“绿色通道”,

对当地贫困人口实施优先、定向招工,文化水平、年龄等条件针对性放宽。从乡镇推荐来的贫困人口,经过公司、政府部门的技能培训后上岗。

“贫困家庭因为以前各种条件的限制,难以外出就业。从企业的角度,提供一个岗位、一个机会,他们都做得很努力。”江华九恒集团总经理尹建平说,“刚开始时流动性很大,因为大厂规范,有保障,没有小厂自由。但现在已经相对稳定了。”

经历易地扶贫搬迁的李远梅现在是江华九恒集团的一名女工,曾在东莞工厂打工的她家里有80多岁的奶奶和3岁的孩子。听闻家乡政策好了,开发好了,李远梅迫不及待地回到了家里工作。“两边的工资差不多,但东莞的厂子没有保险。”李远梅说,“孩子毕竟小,很调皮,自己看着更放心。”

目前,江华瑶族自治县进村办厂的企业已有400多家,年产值近10亿元。其中,带动100人以上就业的“扶贫车间”12家,50人以上就业的“扶贫车间”68家,5人以上就业的“扶贫车间”320余家,共吸纳、带动9000余名留守劳动力在家门口就业,贫困人口占到50%左右,人均年增收1.8万元以上。

本报记者 郝赫

“产业扶贫是江华实现贫困人口脱贫致富最有效的途径。把‘扶贫车间’开到家门口,就是把产业扶贫做实。”5月15日,湖南省江华瑶族自治县县委书记罗建华告诉《工人日报》记者,“要让愿意做事的贫困户,都有事可做。”

湖南省江华瑶族自治县是国家扶贫开发工作重点县。全县总人口52万,2014年识别贫困村112个,贫困人口11.54万人。近年来,江华不断推进脱贫攻坚工作。截至2017年底,全县未脱贫人口已降至3.2万人,未出列贫困村43个。

作坊式家厂生产结合

32岁的李文华是江华瑶族自治县大路铺镇人。初中毕业后,李文华选择了外出打工,在广东等地从事纸品加工已经10余年了。去年年底,李文华选择返乡创业,在家乡建起了纸品加工厂。近80平方米的砖土房里,10名左右的妇女正手工进行纸张的折叠剪裁。

“她们是第7批来这里学习的,培训5天就可以带着原料回家去做,或者村子里有集中设点,在哪里都可以完成。”李文华向记者介绍说。

截至目前,李文华的作坊式加工厂已经先后培训了八九十人,基本都是附近村民。李文华表示,他